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MONTEFIORE MISCELLANY INCLUDING 3 BUSTS OF SIR 

MOSES MONTEFIORE AND THE UNPUBLISHED DIARY OF LADY 

MONTEFIORE’S HONEYMOON.  

(AND 22 OTHER INTERESTING ITEMS)  

 
 

 

1. MONTEFIORE BUST -  LARGE  Stoke on Trent Robinson and 
Leadbeater , c 1882. 
Biscuit porcelain bust of Sir Moses Montefiore wearing a fez.  
225 x 145 x 85 x 85 mm. Impressed 551.    
[ref: 16782 ]         £295 

 

 

2. MONTEFIORE BUST -  SMALL  Ramsgate, W Ballard Royal 
Albion Stationery Bazaar, c 1882. 
Biscuit porcelain bust of Sir Moses Montefiore wearing a fez.  
12.5 x 8 x 4.25 x 4.25 cm     
[ref: 16783 ]         £100 

 

3. MONTEFIORE BUST -  SMALL  [Ramsgate] c 1882. 
Biscuit porcelain bust of Sir Moses Montefiore bareheade. 12.5 x 8 
x 4.25 x 4.25 cm     
[ref: 16810 ]         £125 
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4. MONTEFIORE,  JUDITH (LADY)  NOTES FROM A PRIVATE 

JOURNAL of a Visit to Egypt and Palestine, by way of Italy and the 
Mediterranean London  Wertheimer, Lea & Co. 1885. 
Original gilt blue cloth. 21cm, 410 pp. Text in English, second 
edition.  Fold out chart after Appendix. Montefiore coat of arms on 
the front board. Some wear to cloth especially at the top and 
bottom of spine, missing the front free endpaper.   The original of 
this book is mentioned in Lehmann, page 101. 
[ref: 10329 ]         £225 

 
 
5. WOLF,  LUCIEN,  ED.  LADY 

MONTEFIORE'S HONEYMOON:  AN 

UNPUBLISHED DIARY.   London, 
Jewish Chronicle, 1902. Original 
wrappers, 24cm., 20pp., text in English, 
wrappers creased and with tears, no 
longer attached, first few pages loose, 
includes a print of a miniature of Sir 
Moses and Lady Montefiore together.  
Reprinted from The Jewish Chronicle, 
with corrections and additions. An 
introduction by Lucien Wolf.  
[ref: 13787]     £125 
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6. ARAB V.  ARAB THE INNER ARAB TERROR IN PALESTINE  
London The Zionist Federation of Great Britain and Ireland 1938 
Orig. wrapps, 22cm, 14pp, text in English with some Arabic, 
vertical crease, otherwise in very good condition. Includes a 
reproduction and translation of a proclamation in Arabic calling to 
kill Fakhri Nashashibi, an Arab leader who opposed the Mufti 
during the mandate period. [ref: 11712 ]     £125 
 

 

 

 

7. THE JEWISH PRAYER BOOK :  AS IT 

IS AND AS IT OUGHT TO BE :  WITH 

AND INTRODUCTION BY A LAYMAN  
Melbourne,Sydney and Adelaide,  George 
Robertson, 1876. 
Original wrappers with decorative border, 
22 cm., 76 p., sewn, text in English. 
Lacking back cover, front cover loose with 
a pen signature on it. Soiled edge of title 
page.  On the prayer book from the 
perspective of the Reform Judaism.  
[ref: 13085 ]     £125 
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8. THE MEANING OF "SECURE 

BORDERS"  Tel Aviv, Israelis Reply, 
1973. 
Revised edition, illustrated wrappers, 
24cm., 15pp., contains 8 coloured maps 
of Israel and surrounding areas, rear 
wrapper is slightly marked, one page of 
tracing paper is slightly creased at the 
edges, but otherwise in excellent 
condition.   [ref: 14353 ]   £35 

 

 

 

 

 

 

9. SOUVENIR PROGRAMME OF THE 

GRAND ORIENTAL BAZAAR AND FAIR IN 

AID OF THE GLASGOW TALMUD TORAH 

(HEBREW SCHOOL)  AND THE JEWISH 

NATIONAL FUND  Glasgow  The Ideal 
Printers 1927 
Original wrappers, 22cm., unpaginated, tears 
and creases to wrapper, fair condition, 
Includes, black and white photographs with 
personal messages from Dr. Weizmann, Sir 
Alfred Mond., and Mr. Philip Guedalla.  [ref: 
13790 ]  £100  

 
10. AMERICAN JEWISH CONGRESS.  -  THE SITUATION OF 

POLISH JEWRY -  TEXT OF A MEMORANDUM SUBMITTED 

TO THE SECRETARY OF STATE OF 

THE UNITED STATES ON JULY 12,  
1937,  BY THE AMERICAN JEWISH 

CONGRESS.   New York City, American 
Jewish Congress 1937 
Original wrappers, 20.5cm, 14 pp, 
punched for filing otherwise very good 
condition. Included are laws passed by 
the Polish Government which undermine 
the situation of the Jews in Poland.   
[ref: 8530 ]     £85 
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11. BOARD OF DEPUTIES OF BRITISH.  
JEWS THE JEWS IN EUROPE.  THEIR 

MARTYRDOM AND THEIR FUTURE 

1919-1945   London, The Board of 
Deputies of British Jews 1945 
Orig. wrappers, 21cm, 64pp, text in 
English, rusty staples and soiling to cover, 
internally clean.   
[ref: 11199 ]     £95 
 
 
 
 
 

12. DAICHES,  DR.  SAMUEL DR.  MOSES GASTER -  MEMORIAL 

ADDRESS Address in memory of Haham Dr. Moses Gaster, 
founder and past President of the First Lodge of England of the 
B'nai B'rith. By Rabbi Dr. Samuel Daiches, President of the First 
Lodge of England, delivered at the Memorial Service held by the 
B'nai B'rith, London at Woburn House on Sunday, 30th April, 
1939. London  1939 
Original wrappers. 19cm. 7 pp. Very 
good condition. "Who can portray him 
adequately? He was a truly great man 
and a truly great Jew. He represented 
the affirmation of life. When one 
looked at Moses Gaster one felt the 
force of the words of the Psalmist: 'I 
shall walk before the Lord in the lands 
of the living.' And he walked in various 
lands: in the land of his birth and 
upbringing, in the land of his academic 
and higher Jewish studies, and in the 
land of his adoption and his great and 
manifold spiritual activities. And 
everywhere he walked with a firm step. 
And everywhere he affirmed life: Jewish life, human life, dignified 
life." Moses Gaster (September 17, 1856 – March 5, 1939) was a 
Romanian-born Jewish-British scholar, the Hakham of the 
Spanish and Portuguese congregation, London, and a Hebrew 
linguist.  [ref: 8524 ]                         £45 
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13. DEEDES,  SIR WYNDHAM.  ANTI-
SEMITISM  London Woburn Printing  
22cm, 3 pp, unpaginated, text in 
English, fading to edges, in good 
condition. Offprint from The Highway, 
the journal of the W.E.A. Stamp of 
distributor (A.P.C. Books) on last page   
[ref: 11217 ]     £48 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. HERTZ,  DR.  J.  H.  BARON 

EDMUND DE ROTHSCHILD -  
MEMORIAL SERMON BY THE CHIEF 

RABBI.  GREAT SYNAGOGUE,  
LONDON,  13TH DECEMBER,  1934.    
London, The Zionist Federation of Great 
Britain and Ireland 1935. 
Original wrappers, 22cm, 14 pp.  Very good 
condition.  [ref: 9289 ]    £75 

 
 
 
 
 

15. [HERTZ,  THE VERY REV.  DR.  
JOSEPH HERMAN ]  ORDER OF 

SERVICE IN MEMORY OF THE LATE 

THE VERY REV.  DR.  JOSEPH 

HERMAN HERTZ CHIEF RABBI .....  
GOLDERS GREEN SYNAGOGUE,  
LONDON WEDNESDAY,  23RD 

JANUARY,  1946.    London, Office of the 
Chief Rabbinate 1946 
Orig wrapps., 8vo., 11 pp Text in Hebrew 
and English   
[ref: 9290 ]     £45 
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16. HIS MAJESTY'S STATIONARY 

OFFICE HMSO  PALESTINE:  
STATEMENT OF POLICY BY HIS 

MAJESTY'S GOVERNMENT IN THE 

UNITED KINGDOM Presented by the 
Secretary of the State for the Colonies 
to Parliment by Command of His 
Majesty  London, His Majesty's 
Stationary Office 1937 
Original wrappers, 25cm., 3pp., text in 
English, illustration of the Royal coat of 
arms on front wrapper, slight foxing to 
edges, good condition. Cmd. 5513 This 
was issued after the "Peel Report" and 
was known as the "White Paper on 
Partition" in which the British 
Government stated that the Peel 
Commission's scheme for Partition 
represented "the best and most helpful solution of the deadlock 
between Arab and Jew".  [ref: 13783 ]     £275 

 

 

 

17. JACOBS,  RABBI DR LOUIS.  
JEWISH PRAYER  London  Jewish 
Chronicle Publications 1955 
Original wrappers, 18.5cm, 61 pp, very good 
condition.   

[ref: 7039 ]     £25 
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18. THE JEWISH WOMEN'S 

HISTORY GROUP YOU'D PREFER 

ME NOT TO MENTION IT...  -  THE 

LIVES OF FOUR JEWISH 

DAUGHTERS OF REFUGEES.  London  
the Jewish Women's History Group  
Original wrappers, 21cm, 64 pp., with 
black and white photographs.    

[ref: 8555 ]     £15 
 

 

 

 

 

 

 

19. LASKI,  NEVILLE.  HOW NAZI 

PROPAGANDA WORKS   Leicester, The 
Cardinal Press  circa  1941. 
Original wrappers, 22cm, 10pp, text in 
English, good copy Based on a talk 
delivered to the Manchester Rotary Club 
in September 1941  
[ref: 11218 ]     £45 

 

 

 

 

 

 

 

20. LEVENBERG,  SCHNEIER.  FROM 

CZAR TO GLASNOST:  YIDDISH IN THE 

SOVIET UNION The Sixth Annual Avrom-
Nokhem Stencl Lecture in Yiddish Studies 
delivered before the Seventh Annual Oxford 
Summer Programme in Yiddish Language 
and Literature on 15 August 1988. Oxford 
Oxford Programme in Yiddish, Oxford 
Centre for Postgraduate Hebrew Studies 
1989  Original wrappers, 21.5cm, 29 pp, very 
good condition.   

[ref: 8560 ]     £25 
 

 



9 

 

21. LOWY,  THE REV.  A.  THE JEWS 

OF CONSTANTINOPLE:  A  STUDY 

OF THEIR COMMUNAL AND 

EDUCATIONAL STATUS  London  
Wertheimer, Lea and Co. 1890 
Reprinted from the Ninteenth Annual 
Report of the Anglo-Jewish 
Association. Original wrappers, 22cm, 
11 pp, good condition with some wear 
to covers. This short pamphlet talks 
about Jewish children in Turkish 
schools, Jewish students in Turkish 
universities and Jews in public office.  
[ref: 8527 ]     £65 
 

 

 

 

 

 

 

22. MISHMAR HABONIM 

NOARCHALUTZI JEWISH YOUTH 

MOVEMENT.  -  A  CALL TO JEWISH 

REFUGEE YOUTH   London  Mishmar 
Habonim Noarchalutzi Jewish Youth 
Movement 1939 
21cm, unpag. 8 pp. Very good condition. 
Cyclostyled.  [ref: 9609 ]   £85 
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23. VAAD LEUMI GENERAL COUNCIL 

OF THE JEWISH COMMUNITY OF 

PALESTINE.  FEATURES OF 

EMERGENCY LEGISLATION IN 

PALESTINE MEMORANDUM 

SUBMITTED TO THE UNITED 

NATIONS SPECIAL COMMITTEE 

ON PALESTINE ON BEHALF OF THE 

VAAD LEUMI GENERAL COUNCIL 

OF THE JEWISH COMMUNITY OF 

PALESTINE.  Jerusalem  Vaad Leumi 
General Council of the Jewish 
Community of Palestine 1947 
Original wrappers, 24cm, 15 pp, very 
good condition.   Deals with the 
Palestine (Defence) Order-in-Council 1937  known as the "Defence 
Order" and deals with Rule by the British Military Forces, 
Collective Responsibility, Liberty of the Subject, Military Courts, 
Property. 'Under liberty of the subject' it highlights the fact the 
"Any soldier or policeman may arrest any person without a warrant 
and keep him in custody for seven days if he believes...." 
[ref: 8557 ]         £185 

 

 

 

 

 

24. WAXMAN,  MEYER.  THE 

MIZRACHI:  IT'S AIMS AND 

PURPOSES  AN ESSAY ON THE 

PRINCIPLES OF ZIONISM AND 

THEIR INTERPRETATION  New York  
Mizrachi Bureau 1918 
Second edition, original wrappers, 
22cm., 24pp., text in English, some 
minor signs of wear to wrappers, some 
pencil marks on pages, very good 
condition   
[ref: 13779 ]    £100 
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25. WORLD JEWISH CONGRESS 

(BRITISH SECTION)  
MEMORANDUM ON POST-WAR 

RELIEF AND REHABILITATION OF 

EUROPEAN JEWRY SUBMITTED TO 

THE COUNCIL OF THE UNITED 

NATIONS RELIEF AND 

REHABILITATION 

ADMINISTRATION (U.N.R.R.A.)  -  
NUMBER 19,  DECEMBER,  1943  

North Africa; Rights of the Jews in 
Algeria; Memorandum to the United 
States Government.  London, British 
Section of the World Jewish Congress 
1943 
Original wrappers, 24cm, 19 pp,  good condition. Appendix - a list: 
'Representative Committees of the Jewish Communities of Axis 
Occupied and Dominated Europe Affiliated with the World Jewish 
Congress' which includes, among others. Austria, Belgium, 
Bulgaria, Denmark, Greece, Poland, Romania, Italy.   
[ref: 8538 ]         £75 

 

 

 

 

 

26. WORLD JEWISH CONGRESS 

(BRITISH SECTION)  REPORTS OF 

THE WORLD JEWISH CONGRESS 

(BRITISH SECTION)  -  NUMBER 6,  
AUGUST,  1943. North Africa; Rights of 
the Jews in Algeria; Memorandum to the 
United States Government. London 
British Section of the World Jewish 
Congress 1943 
Original wrappers, 24cm, 16 pp, good 
condition.   [ref: 8537 ]  £75 
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27. WRIGHT,  DUDLEY.  THE 

CATHOLIC CHURCH AND THE 

JEWS  Dublin Catholic Truth Society 
of Ireland 1943 
Original wrappers, 18cm, 20pp, text 
in English, colour wrappers, tearing to 
spine.  Apologetic pamphlet on 
attitude of the Catholic Church 
towards the Jews. With imprimatur of 
the Catholic Church in  Dublin.  
[ref: 11198 ]    £85 


